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Ortodoxia Activă. 
CAP. II. 

Ortodox ia Act ivă. 

Puţin aluat toată frământătura o dospeşte 
(I. Cor. 5 v. 6). Precum iudeii înainte de săr
bătoarea pascală scoteau orice aluat din case 
ca să mănânce numai nedospit, aşa creştinii 
trebue să lie o frământătura nouă nedospită, 
adică scutită de păcat. Ori, a fi scutit de păcat, 
în senz creştin (numai Dzeu e fără păcat) în
seamnă a te apropia de personalitatea creştină. 

Biserica ortodoxă încă are nevoe de ca
ractere integre, de oameni nefricoşi, plini de 
convingeri, iar nu nehotărâţi şi îndoelnici, ego
işti şi sceptici. Simţul de ordine şi disciplină 
neînfrântă, principii solide, iubirea de autoritate, 
perseverenţa, spiritul de acţiune şi solidaritate 
ne trebuesc pe seama credincioşilor şi atunci 
nu-i putem lăsa pe credincioşi izolaţi, ci tre
bue să-i organizăm în diferite asociaţii, căci 
personalităţile proeminente vor avea o mare 
înrâurire asupra organizmului, a societăţii, a 
reuniunei din care fac parte. 

Este o curată nepăsare să vezi cum di
ferite societăţi, organizări mult sau mai puţin 
secrete, recrutează aderenţi dintre muncitori şi 
intelectuali, cari deaminteri ar fi ortodocşi, dar 
făcând parte din acele organizări, ajung în 
conflict cu convingerile lor religioase. 

Nouă ne trebue creştini, cari să recunoas
că adevărul că nu biserica are nevoe de ei 
ci ei au nevoe de Biserică şi că existenţa 
Bisericei este justificată chiar dacă ar avea nu
mai un credincios. 1) 

! ) Cremer»: «p. eit, p. 85» 

Şi la noi în biserică avem nevoe de pă
rinţi, cari pe lângă îngrijirile vremelnice de 
copiii lor, dau şi pilde acestora cu fapta şi 
cuvântul, ca să cimenteze principiile morale 
şi sfinţitoare aduse de copii din şcoală şi bi
serică. Şi noi avem nevoe de deputaţi, cari la 
legiferarea legilor să aibe în vedere principiile 
creştin-sociale, avem nevoe de oameni, cari să 
exopereze ordonanţe menite a apăra tineretul 
de decăderea morală; avem nevoe de redactori 
ortodocşi, cari să apere binele şi adevărul. Ne 
trebue oameni învăţaţi, cari să coboare în po» 
por şi prin conferinţe să-1 lumineze că nu ş t i r 
inja, ci neştiinţa este vrăjmaşul credinţei. Avem 
nevoe de reuniuni ale t ineretului , ca l fe lor ş i 
muncitori lor , pătrunse fiind de zel pastoral, 
şi ale căror membri se supun ierarhiei bise
riceşti, care îi va îndruma spre bine. Munci
torii creştini trebuesc organizaţi, ca apoi ei Ia 
rândul lor să poată acţiona acolo, unde munca 
preotului, prea mult ocupat, nu ajunge, salvând 
familiile expuse imoralităţii şi mizeriei. 

Dacă Sf. Pavel la Galateni cap 6 zice: 
„Purtaţi sarcina unul altuia," de sigur că şi 
noi avem nevoe de creştini, cari să înfăptu
iască principiul acesta, creştini, cari să-şi dea 
seama că b i s e r i c a t rebue apărată n u nu
m a i d e preot, ci d e toţi creşt ini i . De câte 
ori nu am accentuat că mulţi aşteaptă minuni 
dela statutul de organizare a Bisericei noastre. 
Acest statut se ocupă de cadrele organizaţiei» 
nu de sufletul propriu zis al vieţii creştine. To
tuşi chiar statutul acesta prevede înfiinţarea de 
comitete misionare, cum s'au înfiinţat în epar
hia Aradului, comitete pentru înfrumuseţarea 
bisericei etc. 

Avem apoi nevoe şi de organizaţii pentru 
fete şi femei. Fără aceste organizaţii ne va 
lipsi mult din duhul înfrăţirii. Apostolul Pavel 
recomandă în scrisorile sale persoanele, cari 
au colaborat: ele erau femei. Citiţi cap. 16 
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din epistola către Romani şi acolo veţi citi nu
mele sorei Fivi (vers 1), Prischila, împreună 
lucrătoare cu Pavel în Hristos (v. 3), Trifena 
şi Trifosa etc. 

1. O r g a n i z a r e a t ineretului . 

Neapărat trebuie deci să se înceapă Ia 
noi organizarea diferitelor reuniuni de bărbaţi 
şi femei, de tineri şi fete. 

In mitropolia Transilvaniei avem societă
ţile Sf. Gheorghe pentru organizarea tinere
tului de ambe sexe dela 15—24 ani. 

Membri acestei societăţi se perfecţionează 
în viaţa religioasă-morală si culturală prin fo
losirea de mijloacele mântuirii, împărtăşirea cu 
Sf. taine, cetirea Sf. scripturi, cursuri de ca
tehizare, conferinţe religioase, cărţi şi gazete 
bune, acţiuni filantropice etc. 

Tineretul trebue organizat peste cadrele pa
rohiale, p e în treaga patriarhie. Aşa este la 
catolici, la protestanţi, aşa fac baptiştii dela 
noi, cari au o uniune a Tineretului şi o revistă 
specială (Glasul T. Bapt) pentru tineret. Până 
şi studenţii baptişti au uniunea lor cu 100 
membri. 

O întrebare se impune aici şi anume. 
D e ce intelectualii uniţi (greco-catolici 

sunt fanatici? 
Răspunsul este simplu: fiindcă aşa li-s'a 

făcut educaţia religioasă. Ii vezi solidari, activi 
în tot locul, fiindcă au organizaţii în cari prac
tică convingerile lor religioase. Fiindcă ei pri
mesc o catehizaţie temeinică şi deja pe băn
cile şcoalei sunt organizaţi în reuniuni mari
ane, şi alte reuniuni. Cea dintâi reuniune ma
riană s'a înfiinţat în anul 1563 între eleviii co
legiului iesuit din Roma de profesorul belgian 
Leunis. 1) 

In toată lumea sunt aproape 50.000 (cinci 
zeci mii) reuniuni mariane şi uniţii din Ardeal 
încă au înfiinţat, încă în 1905, cea dintâi reu-
uniune mariană în Cluj. 2) In episcopia unită a 
Orăzii sunt 10 reuniuni de acestea, între cari 
la licee şi alte şcoli. Reuniunile acestea tind 
la realizarea scopului lor pe trei căi: a) cultul 
special al Fecioarei Măria. 

1. La cultul special al Preacuratei se 
pot reduce întrunirile săptămânale ale Reuni
unii (de a se ţinea neamânat în toată Sâmbăta 
ori Duminica), cu programul lor simplu, adecă 
un „Cade-se cu adevărat" sau altă cântare 
Mariană, ca deschidere; o alocuţie scurtă, de-

') Dr. A. Tăutu: Ce sunt şi cura trebuesc organizate re
uniunile Mariane. Oradea 1929 p. 24. 

s ) Tăutu: op. cit. p. 37. 
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spre Preacurata, despre virtuţile şi frumuseţe 
ei e tc) ; cetire din o carte de pietate şi folo
sitoare (posibil sinaxarul cu viaţa vreunui sfânt); 
rugăciuni pentru diferite scopuri cătră Isus şi 
Preacurata. (Aici se poate intercala o odă sau 
două din Paraclis, sau Acatist, sau Rozarul) 
şi, în fine, un imn marian cunoscut tuturor 
membrilor. 

Participarea la aceste „reuniuni" săptă
mânale este absolut obligatoare şi absenţele 
se pedepsesc cu amendă conform statutelorr 
Tot la cultul special al Preacuratei se ţine 
Paraclisul din prima Duminecă a fiecărei luni 
şi Acatistul la sărbătorile Fecioarei (Tăutu. 
p. 51—52). bj Desăvârşirea personală sau per
fecţionarea şi îndreptarea caracterului după 
principiile religiei creştine; cum sunt: practi
carea continuă, zilnică, a tuturor virtuţilor creş
tineşti (îndeosebi umilinţa, modestia, drepta
tea, iubirea de adevăr e tc ) , posturile, învinge
rea patimilor mâniei, beţiei şi a poftelor în-
gânduite etc. 

Dar mai cu efect se poate lucra pentru 
realizarea acestui ideal marian prin aşa numitele 
„lozinci". Preşedintele Ia fiecare întrunire săp
tămânală anunţă ce virtute au să practice 
membri în mod deosebit în cursul săptămânei 
viitoare, de ex. să nu minţim, să fim drepţi, 
să fim afabili, să fim umiliţi, să fim modeşti, 
să ne rugăm pentru cei din purgator, pentru 
cei rătăciţi e t c , e tc , Iară membri se vor nizui 
zi de zi să înfăptuiască lozinca, desprece se 
vor examina în toată seara, la culcare, prin 
examinarea generală a conştiinţei, iar Ia amiazi 
prin examinarea parţială. 

Tot Ia acest capitol sunt a se reduce 
mărturisirea şi comunicarea deasă, cel puţin 
săptămânală sau lunară (citat după Tăutu p. 
53). c) Opera caritativă a lumina pe cei ne
ştiutori, a salva pe cei pierduţi, a conduce pe 
cei nepăsători la sfintele taine, a cerceta pe 
bolnavi e t c 

Este caracteristic aici că pentru a putea 
desvolta opera caritativă, reuniunile se împart 
în 7 secţii: 

1. Secţia euharistică pt. aducerea creşti
nilor la Sf. Taine; 2) ştiinţifică pt. înlăturarea 
ignoranţei religioase prin catehizare; 3) misio' 
nară pt. sprijinirea misiunei externe; 4) pt. înfru
museţarea bisericilor; 5) pt. cântări; 6) secţia 
caritativă pt. bolnavi şi săraci şi 7) secţia 
presei şi literaturii bune. 

Reuniunea poate fi condusă numai de preot. 
Membri rămân 6 luni numai candidaţi, iar apoi 
prin recepţiune solemnă devin membri activi. 
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Cele expuse ne vor îndemna şi pe noi la 
muncă. 
I Am făcut aceasta expunere nu pentru a 
imita întru toate pe uniţi, căci noi avem so
cietăţile Sf. Gheorghe, cari vor aduce mari 
foloase, dacă le vom organiza bine pe ţara 
întreagă şi în cadrul lor vom catehizaţii 

Scriind aceste rânduri, primim o revistă 
nouă, scrisă pentru tineret de profesorii de te
ologie Rovenţa şi Bulacu, sub titlul „ Tinerimea 
Creştină." 

Le dorim spor la muncă. 

2. Organizaţ i i a l e bărbaţi lor ş i f eme i lor . 
Noi credem că neapărat avem nevoe şi 

de organizarea bărbaţilor, in comitete misio
nare, în reuniuni ale plugarilor, dela 24 ani în 
sus, ca şi ei să se desăvârşască în practicarea 
virtuţilor creştine. Femeile trebuesc organizate 
în reuniuni pentru înfrumuseţarea bisericii. 

Lucru de căpetenie este că în fiecare pa
rohia avem nevoe de o organizaţie mai prin
cipală, unde membri vor fi instruiţi cu privire 
la fiinţa lor de membri ai corpului lui Hristos. 
In aceste asociaţii parohiale se va arăta mem
brilor că într'un organizm diferitele organe 
trebue să aibe deosebite funcţiuni, cari slujesc 
colectivităţii. Se va arăta că membri au dato
ria să respingă atacurile contra Bisericii, se 
vor combate părerile rele despre Biserică. Se 
va preamări apostolatul femeilor şi bărbaţilor 
cari au întrat în serviciul carităţii. Se vor ali
menta şi fortifica sentimentele comune prin 
cercetarea serviciului divin comun, împărtăşirea 
cu Sf. Taine şi conferinţe despre datoriile 
faţă de Biserică. Membrii asociaţiei trebuesc 
învăţaţi să cerceteze acasă pe bolnavi, pe să-
săraci, să ajute acţiunile caritative, să combată 
alcoolismul, concubinajul, să ajute a pătrunde 
foi bune în familii. In organizarea parohială, 
adică în reuniune, să se ţină conferinţe despre da
toriile cetăţeneşti în accepţie creştină, conferinţe 
de cuprins social economic, din istorie etc. etc, 

Rămânem de multe ori îngânduraţi că nu 
se organizează mai mult femeile noastre. So
cietatea Ortodoxă a Femeilor Române a făcut 
minuni în timpul celor 20 ani de existenţă şi 
astfel este logic să regretăm acel progres pe 
care l-ar fi făcut biserica noastră, dacă ar fi 
organizat pe femei. Te miri că şi femeile bap
tiste dela noi au uniunel Te miri că fac ex
poziţii de lucru manual, se organizează, iar 
noi? Noi ne plângem că religiozitatea este în 
descreştere! De aceea la muncă, la activism. 
In reuniunile femenine se vor cultiva virtuţile, 
aducând pilda evlaviei cu mama lui Şamuil, 

a dărniciei cu văduva din Sarepta Sidonului, 
a credinţei cu Samarineanca, a sfinţeniei veci-
nice cu Maica Domnului, cu hărnicia Martei, 
cu pocăinţa Magdalenei etc. 

In grup cu alţii, la muncă cu alţii, este 
mare lucru. Profesorul Lucian Bologa din Cluj 
cu dreptate spune că nu este corect a pro
ceda cu un grup întreg de oameni după aceeaşi 
normă. Unul se simte bine în biserică numai 
cântând, altul rugându-se, altul în grup cu alţii 
etc. (Revista „Renaşterea" Nr. 10 din 8 Martie 
1931). Deci chiar psihologia religioasă încă 
cere organizaţii separate pentru femei. 

In aceste reuniuni va învăţa fiecare mem
bru că în Biserica activă puteri absolute 
sunt numai credinţa, nădejdea şi dragostea creş
tină. Va învăţa că dacă sunt cruzimi în lume 
sunt şi case de caritate pentru săraci, bătrâni, 
infirmi, spitale pentru bolnavi, institute de edu
caţie pentru tineret etc. 

Să nu uităm că în catolicism se luptă con
tra inerţiei cu orduri şi congregaţii puternice!! 
Deci organizarea femeilor ortodoxe este o ne
cesitate imperioasă. 

3. O a s t e a D o m n u l u i . 

Nu încape nici o discuţie că înfiriparea 
Oastei Domnului, în anul 1923, era o necesi
tate, căci trebuia pornită lupta pe o cale oare
care împotriva beţiei şi sudalmelor. Cartea 
părintelui Iosif Trifa: „Intraţi în oastea Domnu
lui", — apărută la anul 1928, arată cum s'a 
înfiripat această mişcare în anul 1923. Cartea 
aceasta arată şi principalele regule ale mişcă-
rei (vezi pag. 53—62). Aceste regule arată 
cum se face naşterea din nou, prin supunere, 
citirea Bibliei, evitarea beuturilor alcoolice etc. 

La pag. 58 se zice: „Unde sunt mai 
mulţi ostaşi — se vor aduna la un loc să 
citească, să cânte împreună cântări religioase** 
(citat). Nu se precizează nimic cine să citească, 
ce lucruri să citească şi asemenea nici la 
cântări nu se spune după ce criteriu să se 
cânte. Ba la pag. 143 a cărţii de mai sus se 
zice: „cântaţi orice cântare, care ne chiamă la 
Domnul şi îl laudă pe Domnul", iar cui nu-i 
plac astfel de cântări, spuneţi-i respicat: „fă-ne 
Dta altele mai bune." 

Aici vom spune hotărât că noi avem des
tule texte şi melodii consacrate, cari pot face 
să evităm cântările cu conţinut protestant. Nu 
ne putem identifica de loc cu afirmaţia că s e 
pot cânta şi cântările pocăiţilor, căci n'ar fi 
ale lor, cântându-se prin bisericile apusului. 
(p. 142 şi 143). Am văzut cum s'au depărtat 
pocăiţii de noi, încât nu mai cântă nici un text 



şi nici o melodie de a noastră. In consecinţă 
este primejdios a ne apropia de cântările cân
tate de pocăiţi. 

La pag. 161 găsim cântarea lui Luther. 
La pag 163 o cântare preamăreşte pe 

preotul Trifa. 
La pag. 166 o cântare spune că, atunci 

când va suna trimbiţa judecăţii, puţină turmă 
va fi, căci toţi oamenii vor fi ameţiţi de rachiu! 
(Atunci de ce să mai lupte ostaşii?) 

La pag. 175 zice: „Şi a legii temelie, 
sfânta scriptură să fie", unde a rămas tradiţia? 

La pag. 151 spune: Curăţit în al lui sânge 
şi crezând în jertfa Iui, te apropii fără teamă 
de prea sfântul Dumnezeu." 

Aici e ideea mântuirii numai prin credinţă, 
deci e protestantă. 

La pag. 35, de sigur cu bună credinţă, se 
spune că biruinţă avem numai dacă stăm în 
legătură cu dânsul şi cu darurile Lui: „cu da
rul Golgotei, cu darul Duhului Sfânt, cu da
rurile ce le administrează Biserica, cu darul 
rugăciunii, cu Biblia şi cu celelalte" (Citat). 

Aici este evident că se face în mod gre
şit deosebire între darurile Bisericei şi cel al 
Duhului sfânt, care are însă mai multe daruri 
(Galat. 5 v. 22). Rezultă apoi din categorisirea 
părintelui Triia ca si cum darurile Bibliei ia-
răş ar fi ceva separat şi Iasă îndemnul ca ci
neva separat de Biserică să caute alinarea 
setei lui în Biblie. 

Ori Darurile Bibliei în acest senz sunt ceva 
protestant, ceeace păr. Trifa de sigur nu ur
măreşte. 

La pag. 39 pr. Trifa îndeamnă ca păcă
tosul să îngenuncheze „sub darurile ce isvo-
resc din jertfa Crucii" (citat). Deşi la pag. 
38 vorbeşte numai d e o putere a jertfei crucii, 
Ia pag. 39 vorbeşte de mai multe daruri şi nu 
le precizează!!! Deci aici este curat protestant, 
căci noi ortodocşii spunem că urmările jertfei 
de pe Cruce se perpetuiază în Sf. Euharistie, 
dar pr. Trifa se cugetă la alte daruri nepre 
c i z a t e ! ! 

La pag. 41 iarăş protestantism. Zice că 
să-ţi altoeşti ramura vieţii în buciumul Lui, să 
te predai lui şi să începi o viaţă nouă cu El. 
Aici lipseşte legătura cu Sf. Taine, căci altoi
rea nu se face fără Sf. Euharistie, ca la cal
vini. Tot la pag 41 vorbeşte despre Isus ca 
mijlocitor între noi şi Dumnezeu astfel, că 
oarecum face iluzorie chemarea sfinţilor. Pr. 
Trifa zice, Isus Hristos „este legătura ce ne-o 
facem cu El şi prin El cu Dumnezeu." In 
mod tacit se omite chemarea sfinţilor, deşi un 
ortodox are tot interesul să grăiască şi de 

preoţie şi de sfinţi, când e vorba de mijlocire 
între noi şi Dumnezeu. Părintele Trifa vorbeşte 
de rămânerea întru noi a Dlui şi a noastră întru 
Ei, fără a preciza, fără a arăta pe ce cale, 
pe aceea a tainelor. Frăţia Sa zice: „Dealul 
Golgotei este azi o înălţime ce ajunge până 
la ceriu, leagă cerul cu pământul şi pe om cu 
Dumnezeu. Taina mântuirii noastre e să pri
mim această legătură şi să rămânem în ea. 
Să-l primim pe Mântuitorul şi să rămânem 
în El* (p. 40), Aici nu spune, pe ce cale să 
primim această legătură şi cum să rămânem 
în ea. Se vede că Sf. Sa crede în primirea 
prin credinţă a acestei legături: S o l a f ides, 
deci gust protestant!!! 

Am dori deci din inimă curată ca în in
teresul acestei mişcări să se facă rectificările 
cuvenite, când se va reedita cartea: „Intraţi 
în Oastea Domnului". Am dori să se evite 
orice abateri d e l a spiritul nos t ru ortodox, 
căci nu voim să vedem degenerescente. Dea-
ceea cerem ca îndrumarea oastei să se facă 
numai prin preoţi şi prin melodii şi texte con
sacrate de biserică. Iar curentul pietist să fie 
orientat spre activism, spre acte de caritate 
etc. etc. Căci nu ajunge a nu mai bea, a nu 
mai înjura, a nu mai fuma. Acestea sunt lu
cruri bune, dar cu ele se laudă şi pocăiţii. 
Noi vrem activism ortodox, reuniuni ale tine
retului, comitete misionare, unde să predomine 
fapta creştină: Nu tot cel ce-Mi zice Mie 
Doamne,... Doamne! va întră întru împărăţia 
Ceriurilor, ci cela ce face voia Tatălui Meu, 
Carele este în Ceriuri (Mat. 7 v. 21). 

Nimic mai uşor decât să te aduni chiar 
Dumineca şi să te rogi şi să cânţi în plus 
faţă cu rugăciunile şi cântările sfintei Biserici. 

Deci nu rugăciunile în plus şi cântările 
în plus să prevaleze, ci faptele creştineşti po
zitive. Prin case particulare nu-i tocmai po
trivit să se ţină adunările, ci la şcoală, sau la 
casa culturală, sub conducerea preotului. 

Noi lăudăm munca părintelui Trifa în 
toate urmările ei bune, şi am voi să vedem 
o cât mai lăudabilă creştere în viaţa creştină. 
Noi ne bucurăm că mişcarea s 'a întins pe în
treaga ţară, având azi aproape treizeci de mii 
de membri. Din inimă ne bucurăm că în timp 
de opt ani Oastea a stârpit patima beţiei în 
15000 (cincisprezene mii) oameni. Căci la 18 
mii biserici şi 32 mii şcoli avem o jumătate 
de milion de crâşme în ţară. Noi deci dăm 
dreptate preotului T. Chiricuţă din Bucureşti, 
că în mijlocul dezerjiunii de azi dela datoriile 
creştine, este binevenită oastea Domnului. 



Părintelui Moisiu, protoereul Capitalei, zice 
ca: precum în armată sunt ostaşi ce stau, sau 
se cred că stau la adăpost în oraşe, departe 
de hotare, şi ostaşi ce stau de veghe, necon
tenit, ia frontiere, aşişderea cei din „Oastea 
Domnului sunt soldaţii şi ofijerii ce păzesc cu 
grija hoiarele, ce veghiază ca vrăjmaşul să nu 
între în cetatea suiletului lor. 

Iar înalt Prea sfinţitul Mefropolit Nicoîae 
arată, că „azi nu mai e vremea plugului de 
lemn. Felurile de lucrare întrebuinţate înainte 
de năvala sectară, nu mai ajung. Trebue să 
împăriăşim poporul cu realităţile superioare ale 
vieţii spirituale, să-1 aducem în legătură vie cu 
Hristos, dându-i Sfânta Scriptură." (foaia Oastea 
Domnului Nr. 8 Febr. 1931). 

Cine cunoaşte pe preotul T. Chiricufă, 
pe dnii Oprişan şi Lascorov Moldovanu, acela 
va lăuda munca ce o depun ei în jurul Oasiei 
Domnului. 

Cine cunoaşte stările din Biserică se va 
bucura că în Jugoskvia, în comunele Sân-
Mihaiu şi Doloave, ostaşii în majoritate sunt 
creştini cari mai înainte erau expuşi curentelor 
sectare (Vezi Foaia Diecezană din Caranse
beş dela 3 Martie 1931). 

La Iaşi lucrarea minunată, înălţătoare, a 
legiunii Oastei este condusă de înţeleptul Păs
tor sufletesc, părintele Chirica. La Telega, părin
tele Zinculescu stărueşte, cu multă râvnă, Ia 
desăvârşirea „ostaşilor" săi. La Slon, părintele 
Vasilescu a câştigat 2, din cele 3 sute de să
teni, pentru Oastea Mântuitorului. Călătoriile 
sale duhovniceşti sunt pline de binecuvântată 
roadă. Nici un sectant n'a mai rămas în sat. 
La Şugag, Săsciori e o lucrare binecuvântată 
cu multe roade. La Sf. Gheorghe, Părintele 
protopop A. Nistor îşi face un punct de o-
noare a număra Ia capul anului de muncă mai 
mulţi „ostaşi" şi mai bine înarmaţi pentru vi
ată. La Bucureşti de ani de zile „ostaşii" s'au 
hrănit sufleteşte lâ Părintele Chiricuţă Toma, 
iar o secţie (un despărţământ) sub conduce
rea părintelui Ouatu, încearcă prigoana celor 
ce fac voia lui Dumnezeu... La Tecuci fr. ad
vocat Corodeanu poartă eroic steagul, iar la 
Paşcani doctorul Samson încearcă cea mai 
bună legătură sufletească dintre ostaşii unui 
judef. 

In unele păr{i se întâmplă şi câte o de
fecţiune. Aceasta nu înseamnă că intenţiile şi 
realizările Oastei nu ar fi bune. Ci, unde 
sunt asemeeea apariţii, preotul trebue, ca în 
ioate locurile dealicum, să se aşeze în frun
t e a ostaşilor. 

Revista „Fântâna Darurilor, în numărul 
dela Ianuarie 1931, prin condeiul dlui Oprişan, 
arată minunat binefacerile „Oastei Domnului." 

Citisem în revista „Credinţa" (1 April 
1931) din Cernăuţi că în comuna Pătrăuţi de 
pe Suceava (Bucovina) unii ostaşi au devenit 
penticostalişti sau „binecuvântaţi" — cum îşi 
zic ei. R â m â n e , c a preoţ i i s ă c o n d u c ă e i 
m i ş c a r e a ş i va fi b i n e . 

(Va urma) 

Păstorul în mijlocul turmei. 
— Vizitaţii canon ice in Bănat . — 

Agilul Episcop al Aradului, P. S. Sa Dr. 
Grigorie Gh. Comşa, foloseşte tot prilejul de . 
puţin timp liber ce poate cruţa, ca să se c o 
boare în mijlocul credincioşilor Săi, ca, cu 
forţa cuvântului evangelic şi cu balzamul sfin
telor rugăciuni, să aline năcazurile şi să picure 
nădejde într'un viitor strălucit. 

Itinerarul P. S. Sale, de rândul acesta, 
este peste Timişoara, în două comune din 
Bănat, unde cu siguranţă înaltul prelat are 
motive să ducă sămânţa dătătoare de viaţă. 
Aceste comune sunt: Moşniţa şi Urseni, vecine 
cu capitala Banatului, fapt care a contribuit ca 
enoriaşii noştri din aceste comune să se in-
ficieze de unele moravuri nescuzabile, ca: luxul 
şi lipsa de copii. 

Plecarea din Arad se face Sâmbăta, în 18 
Aprilie, pe o vreme frumoasă de primăvară. 
Ca totdeauna la asemenea prilegiuri P. S. Sa 
părintele Episcop Grigorie, Intr'o excelentă dis
poziţie sufletească, inspiră voe bună şi antu
rajului Său. P. S. Sa, însoţit de consilierul Dr. 
Gh. Ciuhandu, de redactorul nostru şl de dia
conul M. Măcinic, pleacă din Arad la ora 5 
d. m. cu acceleratul spre Timişoara. In gara 
Timişoarei P. S. Sa este întimpinat de pre
fectul Dr. Boleanţu, primarul Dr. Balta, Dr. P. 
Ţiucra, protopopul Timişoarei, I. Stroca pro
topop militar, preoţii: M. Şora, Imbroane, Go-
lumba, Vuia, primpretorul Dr. Stupariu, Val, 
Sepi director şcolar şi notarul din Fratelia 
R. Ania. 

Peste noapte P. S. Sa, Cu suita, poposeşte 
în casa ospitalieră a vrednicului protopop Dr. 
P. Ţiucra, care seara a dat o cină în onoarea 
P. S. Sale Episcopului Grigorie, la care, pe 
lângă prefectul Dr. Boleanţu, primarul Dr. Balta r 

sunt prezenţi şi preoţii noştri din Timişoara şl 
alţi intelectuali. 

Dimineaţa, în Dumineca de 19 April, 1* 



8 ore, într'o atmosferă de pietate creştinească, 
P. S. Sa cu însoţitorii Săi din Timişoara pleacă 
în 4 automobile spre fruntaşa comună Moşniţa. 
Drumul e plin de praf; o ploaie bună ar prinde 
bine şi la semănături şl la legume. 

Trecem prin comuna Moşniţa nouă, unde 
preotul reformat Chiş, cu întreg consiliul bise
ricesc, bineventează pe P. S. Sa părintele 
Episcop. 

La marginea comunei Moşniţa o poartă 
triumfală anunţă că această comună aşteaptă 
un oaspe distins, uliţele sunt bine îngrijite, 
casele aibe şi curate arată curăţenia gospodine
lor noastre de aici. 

înaintea bisericei altă poartă triumfală cu 
inscripţia „Bine este cuvântat cel ce vine întru 
numele Domnului". 

Intre salve de treascuri P. S. Sa coboară 
din maşină şl este bineventat de învăţătorul 
Popa, iar corul intonează „Pe Stăpânul şi Ar
hiereul nostru"... In uşa sf. biserici preoţii Ilio
vici şi Ţăran oferă P. S. Sale spre sărutare 
sf. evanghelie şi sf. cruce. 

Şi se începe îndată sf. liturgic Pontifică 
P. S. Sa, asistat de consilierul Dr. Gh. Ciu-
handu, protopop Dr Ţiucra, preoţii: S. Stana, 
Micu, Ţăran, Iliovici şi diaconul Măcinic. 

Biserica din Moşniţa este drăguţă şi, cu 
acest prilegiu, frumos decorată. Public suficient 
Ia biserică, însă lipsesc copiii. Corul cânta 
armonios, condus de învăţătorul Popa. In bi
serică observ pe d. deputat sinodal Dr. A. 
Bogdan din Timişoara, pe pretorul Dr. Stupa-
riu, învăţătorii Dedula, Surdu, Musta, notarii 
Smith şi Ania, ref. judeţean Micu şl alţii. 

Apoi părintele Iliovici In faţa P. S. Sale 
rosteşte următorul raport frumos şi binesimţit: 

Prea Sfinţite Stăpânei 
Sunt mişcat până în cele mai amănunţite cute ale 

sufletului meu, având în faţa noastră pe Prea Sfinţitul nostru 
Arhipăstor. Păşiţi cu toată demnitatea, Preasfinţite Stăpâne, pe 
urmele marelui Ap. Pavel. Dovediţi pas de pas că nu cu
noaşteţi ce însemnează oboseala, când este vorba de bunăstarea 
poporului pe care din mila lui Dumnezeu păstoriţi, ceeace 
dovediţi şi astăzi, când ne daţi cea mai înaltă distincţie, co
borând în mijlocul nostru şî petrecând câteva momente în 
Moşniţa. Aţi mai fost la noi, Preasfinţite. Aţi fost la noi 
prin memorabilele cuvântări-pastorale ce aţi binevoit a adresa 
la multe ocazii poporului încredinţat înţeleptei archipăstorii a 
Preasfinţiei Voastre. Prin acelea pastorale V'aţi făcut aşa de 
cunoscut, aşa de preţuit şi iubit de noi. Dupăce Vă cu
noaştem, Preasfinţite, rog să binevoiţi a-mi da înalta învoire 
ca, în modestele mele puteri, să desfăşor istoria comu
nei noastre. 

Stau în faţa unui examen: al cunoştiinţei. Din talanţii 
încredinţaţi smereniei mele, cu zece talanţi am dobândit alţi 
zece talanţi; cu doi talanţi am dobândit alţi doi talanţi, dar 
V a putut întâmpla că am şi îngropat vr'un talant, fie din 

nebăgare de seama, fie din vitregia împrejurărilor, pentruce 
rog iertare. 

Moşniţa se aminteşte în analele judeţului Timiş-Torontal 
la anul 1 3 3 2 cu numirea de Monisa. Cronicarul judeţului 
derivă acest cuvânt din cuvântul moşia, ca cuvânt slav, ceea
ce înseamnă loc umbros, loc păduros. Este cu mult mai ve
rosimilă însă istoria păstrată din tată în fiu, că Moşniţa este 
de origină curat românească şi derivă dela: Moş-Ioniţă, Moş-
Niţă şi deci Moşniţa. Strămoşul nostru Moş-Niţă, ca om mai 
deştept, înţelegânduse cu ai sei, se mută din „Satu bătrân" 
de lângă râul Bistra, — spre răsărit de Timişoara la 4 km. 
depărtare, care adeseori inunda, — implantând parul în co
muna noastră de astăzi. Poporul, drept recunoştinţă pentru 
povaţa bună, îi păstrează numele lui Moş-Niţă pe veci, Până 
la anul 1717 cronicarul judeţean nu mai pomeneşte nimic 
despre Moşniţa. La anul acesta, cronicarul ne spune că ho
tarul comunei Moşniţa spre râul Bistra, fiind proprietate a 
„împărăţiei", se împarte unor nobili, dându-se moşniţenilor 
unele drepturi urbariale faţă de „Satu-bătrân" şi în deosebi 
faţă de pădurea seculară ce era spre miazăzi de comună, cari 
drepturi aveau să fie retrase încetul cu încetul, ca să dispară 
la anul 1 9 0 4 , când „împărăţia" extermină pădurea şi înfiin
ţează în locul ei o colonie curat ungurească, cu vădită ten
dinţă. Nedreptatea săvârşită de stăpânirea apusă ne este vin
decată prin reforma agrară a iubitei noastre Ţări. 

De soartea poporului nostru se îngrijeşte şi s'a îngrijit 
maica noastră Biserică. Cele mai vechi acte ce le-a păstrat 
biserica sunt din anul 1 7 7 7 : protocoalele botezaţilor, cunu-
naţilor şi morţilor, în bună stare, ceeace mă face să presupun 
că biserica este foarte veche — începutul bisericei se conto
peşte cu începutul comunei. Răsfoind eu acestea protocoale, 
cu cea mai mare durere părintească constat următoarele: dela 
anul 1 7 7 7 până la 1800 se menţine numărul sufletelor la 
1 3 0 0 ; dela acest an scade, iar la 1 8 6 4 scade numărul po
pulaţiei şi mai mult, ca să scadă vertiginos până în ziua de 
astăzi, când numără abia 8 6 4 suflete. In anul curent, lăcri
mând mărturisesc, că am botezat numai un singur copil, şl 
acela de ţigan. 

De 15 ani m'a învrednicit Dumnezeu să păstoresc pe 
iubitul meu popor, care este inteligent, dar care este de dorit 
să-şi contopească inteligenţa cu credinţa propovăduită de 
sfânta biserică ortodoxă. Eu muncesc ziua noaptea, stând în 
ajutorul poporului meu. Văd înaintea ochilor mei pururea, 
scrise cu litere de aur, cuvintele marelui Ap. Pavel: „Nu fl 
nebăgător de seamă de darul ce este întru tine, care ţi-s'a 
dat prin proorocie cu punerea mâinilor preoţiei*. „Păzeşte-te 
pe tine însuţi şi învăţătura, şi rămâi întru acestea; că acestea 
făcând şi pe tine te vei mântui şi pe cei ce te vor asculta" 
I Timotei 4 1 3 . In cursul răsboiului mondial şi după el mora
vurile erau cam stricate, cu cari trebue să lupte Biserica 
necontenit. 

La începutul carierei mele preoţeşti am întemeiat biblio
teca parohială, donând 30 cărţi mai bune ce aveam, care 
bibliotecă s'a îmbunătăţit simţitor. Fiind clopotele bisericei 
ruinate, procurăm un clopot de oţel, care, nesatisfăcând aşteptări
lor noastre, ne-a îndemnat să râvnim după altele. Prin o cu 
vântare potrivită am mişcat inima unor buni creştini din A-
merica, originari dela noi, cari au donat clopotul mare şi cel 
mic, iar pe cel mijlociu 1-a donat poporul. In anul 1 9 2 0 ri
dicăm, cel dintâi în Bănat, — monument întru amintirea Eroilor, 
cari s'au jertfit pentru înfăptuirea unităţii noastre naţionale. 
Sărbarea din prilejul desvălirei monumentului a lăsat urme 
pline de mângăere pentru noi. In anul 1921 se câştigă Casa 
Naţională cu biblioteca sa dela erariu, care este fundamental 
renovată Şi îmbunătăţită. La anul 1922 intemeez biblioteca 
„Luminătorul 8 , ca agentură a „Astrei", donând eu un dulap şi 
unasută cărţi, iar răposatul înv. Bogolea a donat cincizeci cărţi 



j j u n e ) — care s'a înmulţit frumos. In anul 1926 ia fiinţă Cercul 
tinerimei adulte „Sf. Gheorghe" sub conducerea smereniei 
mele şi aduce roade mulţumitoare, avându-şi steagul propriu şi 
şedinţele edificatoare. Ţin să amintesc că coloniştii, originari 
depela Sibiu dela „Albina", din apropierea noastră, din ^cele 
dintâi zile a venirei lor pe aici, m'au cercetat, i-am sprijinit 
şi ajutat de multe ori. Am descins în mijlocul lor; le-am sfinţit 
o casă particulară, care le serveşte de şcoală şi de casă de 
rugăciuni. Le-am întemeiat bibliotecă, donând eu cincizeci cărţi. 

Preasfinţite Stăpâne. L-am dus pe Hristos acasă la e-
noriaşii mei, mângâind pe bolnavi şi năpăstuiţi, am plâns cu 
cei ce au plâns şi m'am bucurat cu cei ce s'au bucurat. Am 
răspândit 140 exemplare din Noul Testament, mulţime de cărţi 
de rugăciune, icoane şi cruciuliţe, îndemnând poporul să pre-
ţuiască acestea mărgăritare ale ortodoxismului nostru, să se 
apropie de Hristos, să-L cetească, să vorbească cu El şi să 
trăiască cu El. Cuvintez din uşa sf. Altar anual cam de 4 0 — 5 0 
ori, iar în afară de biserică: în tot locul şi în tot timpul. La 
venirea mea în această comună au fost 53 părechi concu
bini, dintre cari am cununat 23 părechi. 

Sectarii sau ivit în cursul războiului şi avem: 4 naza-
rineni şi 6 baptişti. Caut să convin cu aceşti rătăciţi, să le 
cunosc felul de gândire şi să le arat lumina lui Hristos. 

Şcoala s'a născut în tinda bisericii, dupăce i s'au în
mulţit învăţăceii s'a mutat în vecini, mai apoi s'a clădit local 
propriu. Şcoala de astăzi este clădită în 1 8 2 1 . Din pomelnicul în
văţătorilor se aminteşte de bătrâni, ca o stea lucitoare, numele 
învăţătorului Cerneţ. Eu n'am avut noroc de învăţători Sub 
mine s'au perondat şase; — în curs de 15 ani. Ca societate 
culturală, cu multă însemnătate pentru noi, amintesc Corul, care 
funcţionează de 4 2 ani. Astăzi, cu părere de rău mărturisesc 
că acest cor, întemeiat de harnicul ţăran Vasile Crişmariu, s'a 
divizat în două şi funcţionează ca două mlădiţe răsărite din 
aceeaşi tulpină. Am însă nădejde că aceste două „mlădiţe" ale 
corului se vor întări dupăce funcţionează reglementar, unul 
sub diriginta lui V. Crişmariu şi celalalt sub diriginta înv. V . 
Popa. încheind raportul meu, rog pe Preasfinţia voastră să bi
nevoiţi a ne da arhiereasca binecuvântare pentru cei vii şi 
pentru cei morţi, iar noi ne vom ruga cu căldură Bunului 
Dumnezeu se Vă dăruească sf. noastre biserici „întreg, cinstit, 
sănătos, întru zile îndelungate, drept îndreptând cuvântul ade
vărului Său". Amin. 

La priceasnă P. S. Sa a rostit o vorbire 
edificatoare, în care a arătat în mod plauzibil 
roadele credinţei adevărate, îndemnând pe fie
care creştin sâ facă fapte creştineşti. Cu multă 
convingere şi cu argumente zdrobitoare înaltul 
prelat arată consecinţele funeste ale păcatului 
ce apasă multe conştiinţe din Moşniţa de a 
strica copiii. 

Face o mustrare creştinească femeilor uşu
ratice, cari îşi caută fericirea aici pe pământ 
In petreceri şi desfrâu, evitând de-a corespunde 
îndatorire! de-a se înmulţii. Predica P. S. Sale 
lasă impresii vizibile asupra creştinilor din 
Moşniţa şi s e crede că aceasta comună por
nită pe panta descreştere), se va opri pe po
vârniş, pentru a emula cu comunele străine din 
jur. Sf. liturgle se termină la ora 1, când P. 
S. Sa, urmat de oaspeţi, trece în casa vrednicu
lui preot Iliovici, unde ni se dă o gustare. Apoi 
trecem în Casa culturală, unde Comuna bise

ricească a dat în cinstea P. S. Sale un ban
chet cu mâncări bune. 

La orele 4 7 a P- S. Sa îşi ia rămas bun 
dela moşniţeni, şi între cântece de preamărire 
a corului şi bubuitul treascurilor trecem la pa
rohia Urseni. 

La hotarul comunei călăreţi pe cai sprin
teni întimpină cu uraie de bucurie pe P. S. Sa. 
P. S. Sa binecuvintează pe voinici şi zicân-
du-le Doamne ajută intrăm în comuna fru
moasă, locuită de Români, Nemţi şi Unguri. 

Toată suflarea din comună, fără deose
bire de naţionalitate, este la biserică, îmbrăcată 
de praznic. Sf. evangelie şi Sf. cruce este ofe
rită P. S. Sale spre sărutare de preoţii Vidri-
ghin dift Urseni, Voniga. şi Chişozan din Ghiroc. 
Fiind biserica mică şi neîncăpătoare se face 
sf. vecernie pe un podiu înaintea bisericei. Pe 
lângă preoţii amintiţi, în frunte cu P. S. Sa 
părintele Episcop, mai servesc preoţii Micu şi 
Ţăran din Bucovăţ. 

La sfârşit şi aici P. S. Sa rosteşte o vor
bire plină de avânt, care e sorbită cu multă 
sete de mulţimea creştinilor. P. S. Sa vorbeşte 
cu mult elan despre datorinţele creştineşti ale 
fiecărui om, apoi despre datorinţele faţă de 
scumpa noastră patrie, care ne hrăneşte şi ocro
teşte. Părintele Vidrighln promite în mod so
lemn că creştinii noştri din Medveş îşi vor edi
fica în curând o biserică şi casă parohială. 

Suntem siguri că între cel dintâi donatari, 
cari îşi vor eterniza numele la cer şi în istoria 
acestei comune, va fi părintele Vidrighin cu 
soţia sa, d-na preoteasă, care se zice că are 
un suflet bun. La terminarea serviciului divin 
P. S. Sa şi oaspeţii sunt Invitaţi la o agapă 
în casa părintelui Vidrighln, unde stăm până 
la orele 7, când plecăm spre Timişoara. 

Astfel P. S. Sa Episcopul Aradului Gri
gorie, deşi obosit fiziceşte, pleacă Ia Reşedinţă, 
plin de mulţumire că a dus sămânţa învăţăturii 
Domnului, încă la creştinii din 2 comune din 
eparhia Sa. 

Duminecă seara P. S. Sa şi părinţii cari 
ÎI însoţesc, iau m b x la părintele Şora din Ti
mişoara. Suntem mal mulţi la masă, unde s e 
încinge o discuţie edificatoare, din care toţi 
tragem foloase bune. Concordia şi dragostea, 
ce cimentează legătura dintre preoţii din Ti
mişoara, poate servi pildă şl altor preoţi. 

Meritul- este al părintelui protopop Dr. P. 
Ţiucra. 



Cenuşa de pe capul baptiştilor. 
de: Apărătorul Ortodox. 

IV. 
Bapiiştii unguri au dat şi sofii predicato

rilor români, cum e cazul lui I. Popa din Arad, 
cu solie maghiară. Acest Popa la congresul 
din Talpoş (1931) a fost răsturnat din scaunul 
de preşedintei Totuşi ne mai întrebăm de ce 
a isbucnit dihonia între unguri şi români?? 

Fiindcă baptiştii unguri spun în Album că 
ungurii din România, indiferent de confesiune, 
ar fi rău trataţi şi primesc penzie mică. Un
gurul Darabont, cel cu automobilul, răspunde 
în numărul dela 1 Noemvrie 1930 al foii bap
tiste maghiare din Oradea-Mare (Szeretet = Iu
birea) că Uniunea baptistă nu le porunceşte, 
căci fiecare comunitate este independentă de 
alta ca şi un individ de celalalt. Cearta între 
unguri şi români este în toiul ei şi are carac
ter curat baptist. 

Aici observăm că dl. Ungureanu, secreta
rul general al baptiştilor, pe nedrept se face 
mai mare şi cu jurământul recruţilor baptişti, 
cari nu sunt din adunarea din Curtici, unde 
el funcţionează. Noi toate le tolerăm, când 
Ungureanu nici un drept nu are să facă pe 
şeful, călcând chiar principiul de organizare 
baptistă. 

Şef i i baptişt i s e fac şe f i prin agitaţii 
împotr iva preoţ i lor . 

Baptiştii spun că nici unul nu este mai 
mare între dânşii, ci to(i sunt fraţi. Ei n'au 
lipsă de preoţi, episcopi şi mitropoliţi, dar în 
schimb au preşedinţi cu drepturi mai mari de
cât un mitropolit. Iată în 1930 preşedintele lor 
din Canada, dl Mac Neil a condus la Arad 
congresul baptist, conducând pe unguri, ro
mâni, greci, sârbi, cehi, nemţi. Preşedintele se 
amestecă în interesul baptiştilor din toate ţă
rile, deci e mai mult decât papa din Roma. 
Dar pocăiţii din orbire nu văd acest lucru. 
Predicatorii nu au numele de preot, dar însuş 
dl. Rushbrooke, pe biletul de vizită şi-a tipă
rit că el este reverend, adică prea onorat, ca 
preoţii. Apoi baptiştii în adunări aţâţă împo
triva preoţilor, spunând că poporul din Rusia 
a învăţat minte, pe preoţi spânzurându-i şi 
împuşcându-i şi eă acel popor bine a făcui! 
Noi ştim dela cei cari cunosc aceste lucruri, 
că asemenea cuvinte se rostesc în adunările 
baptiste. Acum, cugetaţi fraţi Români, dacă 

baptismul mai este religiei Prin aceasta bap
tiştii aprind focul urei, ca poporul să se des
partă de preoţi, — cum îl învăţau ungurii şi să s e 
alipească de predicaiori plătiţi cu dolari. 

U n a z ic bapi iş t i i ş i alta fac. 

învăţătura baptistă nu admite grade ierar
hice. Ori, dl Ungureanu face pe şeful, dar strigă 
în gura mare că baptiştii au mai mare numai 
pe J^ristos. / / poftim să declare pe cuvântul 
lui de onoare că nu are leafă mai mare de
cât predicatorul din Covăsinţ sau cel din. 
ChierH! 

Multe învăţături mai pot culege baptiştii 
din această cărticică, dar ne mărginim numai" 
Ia una încă. Ii povăţuim să nu mai aţâţe la 
ură împotriva Bisericii noastre şi împotriva mea 
personal. Avem mărturii că ei ne urăsc d e 
moarte, iar noi iubim totuşi virtuţile ce Ie mai 
au în suflet. — Noi pe baptişti nu-i urâm, iar 
dacă arătăm felul de a gândi şi a face AL 
baptiştilor, aceasta o facem, fiindcă ne inte
resează sufletul lor. Noi ştim că ei sunt fraţi 
de un sânge cu noi şi acest fapt singur ne 
impune datoria să Ie zicem mereu: pune-vă-ţi 
cenuşe pe cap, cereţi iertare dela Dumnezeu 
şi veniţi de unde aţi plecat. 

Veni{i de unde aţi plecat, căci mii de baptişti 
s'au făcut penticostali şi milenişti, dar dacă nu* 
veţi mai fi voi, vor înceta şi celelalte secte dini 
ţară şi vom fi ceeace am fost cu toţii. 

Arad, 1 April 1931. 
f Grigorie 

Episcop. 

Foia administrorii SI. Bote;. 
De protopresbiterul Şt . R Lunguv 

Sectarii, în genere şi în special baptismul, con
testă validitatea Sf. taine a Botezului, administrat de 
biserică credincioşilor, nu numai din cauze interne 
doctrinare, ci şi din cauza formei externe, din cauza 
administrării sf. Botez prin turnarea cu apă. Eroarea 
şi în această privinţă se reduce la concepţia sectară? 
şi eretică, ce o au baptiştii despre sf. taină a Botezului. 
,Baptismul învaţă, că Botezul este o simplă pecetluire 
a credinţei, e declaraţie că omul are credinţă şi va 
rămâne cu ea, După concepţia ortodoxă Botezul nu* 
este o simplă pecetluire a credinţei, ci este taina re
naşterii omului." (Cheia sectelor religioase. Dr Grigorle-
Gh. Comşa. Arad. 1930 pag. 2 6 - 2 7 . ) In consecinţă f* 
forma externă a săvârşirii Botezului ia baptişti se d e o 
sebeşte de practica bisericii. „Baptiştii săvârşesc B o -



tezul o singură dată în viaţă şi printr'o singură cu
fundare. La Baptişti Botezul are o slujbă religioasă 
deosebită. Cântând, ei merg la râul sau apa unde se 
face Botezul. Cei ce se botează, îmbrăcaţi numai în 
cămaşa, îatră câte unul în apă până la umeri. Bătrânul 
sau învăţătorul, stând şl el în apă, îi apucă pe fiecare 
cu mâna stângă de ceafă, iar cu dreapta le înclină capul 
până ce se atinge cu fruntea de apă, brusc le întoarce 
apoi capul pe spate, până se udă părul şi rosteşte : 

Cu puterea ce mi-s'a dat te botez în numele Domnului 
Isus Hristos (Rev. Misionarul No. 10.) 1930 pag. 995. 

Nu toţi baptiştii procedează la fel, astfel pres-
biterul baptist Wilhelm Fetler din Petersburg practică 
Botezul în felul următor: „După porunca Domnului 
nostru Isus Hristos şi în urma pocăinţei tale de toate 
păcatele tale şi credinţei taie în Isus Hristos, ca în 
Mântuitorul tău personal şi amic, te botez în numele 
Tatălui şi al Fiului şi al sf. Duh, în semnul morţii şi 
al învierii, împreună cu Hristos, pentru viaţa nouă şi 
sfântă" (Misionarul No. 4. 1931 pag. 339.) Este ca
racteristic pentru debandada învăţăturile baptiste şi 
aceasta încurcătură a administrării Botezului. După 
presblterul Wilhelm Fetler la actul Botezului, deşi se 
aminteşte sf. Treim', totuşi Botezul se face în semnul 
morţii şi al învierii Domnului şi printr'o singură cu
fundare în apă. Acest fel de Botez baptist este eretic. 
Doctrina eretică a baptismului asupra botezului se 
evidenţiază şi din forma externă a administrării Bo
tezului. Deşi baptismul îşi întemeiază învăţătura despre 
forma administrării Botezului pe texte biblice, totuşi 
Botezul baptist este eretic şi contrar Bibliei şl tradiţiei. 

In cele următoare vom dovedi rătăcirea în
văţăturii baptiste despre forma Botezului. Baptiştii in
vocă în favorul lor următoarele cuvinte: „Şl mărturi-
sindu-şi păcatele erau botezaţi de el în râul Iordan" 
(Mat. HI. 6). Baptiştii, cari mai nou se fac vinovaţi 
de falsuri istorice, trăgându-şi originea doctrinei lor> 
precum şl Botezul, dela Ioan Botezătorul, afirmă con
form acestui text că Botezul trebue săvârşit în apa 
unui râu prin cufundare. Se mal citează de baptişti,' 
ca dovadă, felul în care s'a botezat Mântuitorul Hristos 
„După ce a fost botezat Isus, a ieşit afară din apă." 
(Mat. III. 16.) Baptismul învocă apoi între altele şi 
textul: „A poruncit să stea carul, s'au pogorât amândoi 
în apă şi Filip a botezat pe Famen. Când a ieşit afară 
din apă, Duhul Domnului a răpit pe Filip şi famenul 
nu 1-a mai văzut" (Fapte VIII, 3 8 - 3 9 ) . 

Textul cel mai puternic ce pare a sprijini prac
tica Botezului baptist este: „Noi deci prin Botezul în 
moartea Lui, am fost îngropaţi împreună cu El, pen-
truca după cum Hristos a înviat din morţi prin slava 
Tatălui, aşa şi noi să trăim o viaţă nouă". (Rom. IV, 4.) 
Ceea ce priveşte foma externă a administrării sf. Botez, 
doctrina Bisericii ortodoxă^este aceasta: „Botezul este 
o spălare sau ştergere a păcatului strămoşesc. Prin 
cufundare în apă de 3 ori, preotul zice aceste cu

vinte: Botează-se robul lui Dumnezeu N. N. în numele 
Tatălui Amin şi al Fiului Amin şi al sf. Duh Amin, 
acum şi pururea şi în vecii vecilor Amin." (Mărturia, 
ort. Dr. B. Costantinescu. Sibiu. 1877. pag. 8 0 - 8 1 . ) 
Practica Bisericii ortodoxe este deci săvârşirea Sfân
tului Botez prin Întreita cufundare în numele sf. Tre
imi, conform poruncii Mântuitorului Hristos la insti
tuirea sf. taine a Botezului: „Mergând învăţaţi toate 
nemurile, botezându-i în numele Tatălui şi al Fiului 
şl al sf. Duh." (Mit. XXVIII, 19) B serica, atunci când 
împărtăşeşte Botezul, este condusă de porunca Mân
tuitorului, îl săvârşeşte în numele sf. Treimi şl nu în 
numele Domnului Hristos, al morţii sau al învierii 
Lui, după cum fac baptişti, fiindcă o asemenea pro
cedură ar fl contra Bibliei. Săvârşirea sfântului Botez 
prin Întreita cufundare este în uz până în zilele noastre 
aproape în toate bisericile ortodoxe particulare, Ru
sească, Grecească, Biserica ortodoxă română din ve
chiul rrgat ş. a. Practica Bisericii se Întemeiază şi pe 
sf. Tradiţiune. Sf. Ciril al Ierusalimului zice cu privire 
Ia Botez: „Voi de trei ori v'aţi cufundat în apă şl aţi 
ieşit iară dic apă". Tot asemenea sf. Vasile cel Mare 
dovedeşte aceeaşi practică a Bisericii cu privire la 
forma Botezului, când zice: „Taina Botezului se săvâr
şeşte prin cufundare de trei ori şi tot prin atâtea 
chemări". 

(Continuare) 

Predica cocorilor. 
Şi Erodiul a cunoscut pe cer vre" 

mea iui, turtureaua şi rânduneaua, pa" 
serele ţarinei, păzit-au vremurile intră
rii lor; iar norodul meu acesta n'a 
cunoscut judecăţile Domnului (8 . 7,) 

Intr'una din serile trecute, seară călduţă, în care 
adiau mirezmele primăverii atât de aşteptate, răsfoiam 
paginile Sfintei Scripturi. Mă oprisem la profetul Ie-
remia. înaintea ochilor îmi apare figura impozantă a 
fiului preotului Hllkla din cetatea preoţească Anatot, 
care timp de 4u ani, până la nimicirea oraşului, se 
făcuse „cetate întărită, stâlp de fler şi zid de aramă 
pesta ţara întreagă". La cap. 8 vers 7 mă oprisem o 
clipă, când atenţiunea îmi fu atrasă de ţipete îndepăr
tate. Mă aplec pe fereastra întredeschisă şi ascult cu 
atenţiune în bezna nopţii. Ţipetele le auzi clar, veneau 
din văzduh, erau paseri călătoare, cari sburând spre 
meleaguri necunoscute, veneau din cine ştie ce ţări 
îndepărtate. O mulţime de întrebări îmi rulează în minte: 
de unde ştiu oare aceste creaturi, când trebue să se 
avânte în văzduh şi să-şi caute alte ţări tot aşa de 
calde, ca şi ţara pe care o părăseau ?; ele nu au nici 
calendar, nici nu ştiu calcula anii şi lunile şi totuşi 
la un timp fix ne părăsesc, pentruca apoi să revină, 
de multe ori chiar la cuiburile lor; cum se. face, că 



nu greşesc drumul şi în loc să plece spre nord să o 
apuce spre sud? ; cine le anunţă că e timpul ca să 
se avânte in văzduh şi să-şi ia sborul?; cine le arată 
direcţiunea?; unde le este compasul, care le conduce 
spre locurile dorite?... 

Cărturarul ar răspunde: instinctul, — iar noi mal 
adăogăm — cel sădit de Dumnezeu îa aceste crea
turi ale Sale. 

Nu încape îndoială, că şi profetul leremia le-a 
văzut nu odată străbătând văzduhul, — cocori şi rân-
dunele, turturele şi berze — şi petrecându-le cu ochii 
sufletul lui rămânea totdeatâtea-ori adânc mâhnit, cu-
getându-se la poporul său. Poporul ales al lui Israel 
a primit daruri mai mari şi mai multe dela Iehova-
Eloh'm, decât aceste paseri călătoare. A primit în prima 
linie raţiune şl conştiinţă şi apoi o lege morală, amă-
surat omului creat după chipul şi asemănarea lui Dum
nezeu. De câte-orl nu s'a arătat Dumnezeu faţă de a-
cest popor, ca bun, plin de Iubire părinfească, iertă
tor şi îndurător, dar poporul nu voia sâ-L îcţeîeag?: 
Israel s'a dovedit a fi mai neînţelegător, decât crea
tura cea mai lipsită de raţiune! 

Şi noi cei de azi? poporul nostru, deasupra ora
şelor şl satelor căruia zboară atât de conştiente azi 
şl mâne aceste paseri călătoare, nu vrea să înveţe ni
mic dela ele şi Iui nu-i vestesc nimic? Să ascultăm 
ce ne strigă din văzduhul străbătut cadenţat de ele,, 
voi fii al oamenilor! nc^ paserile călătoare urmăm im
boldului pe care ziditorul 1-a picurat din nemărginita 
Sa bunătate în sufletele noastre — şi voi oamenii??? 
Voi ziceţi şi vă credeţi a fi mult superiori nouă, voi 
ziceţi că aveţi raţiunea, care nouă ne lipseşte. Dacă 
este aşa, atun:l de ce lucraţi fără raţiune? De ce nu 
observaţi cuvântul.lui Dumnezeu? Nu cunoaşteţi sfin 
tele Lui porunci ? Sfânta Lui Scriptură nu se află în 
casele voastre, în manile voastre ? Oare nu aţi auzit 
nici odată pronunţându-se numele: Hsus Hris tos?Nu 
vă luminează, din cea mai fragedă tinereţă, evanghe
lia binefăcătoare, care risipeşte îatunerecul păcatului 
din jurul vostru ? De ce atunci atâta întunecare în ca
sele şl sufletele voastre ? 

Cât adevăr, câtă învăţătură în instinctul acestor 
paseri călătoare ? O! dacă am avea urechile deschise 
pentru aceste predici ale lor?! 

Nimic nu e ma! nenatural pentru om, decât viaţa 
fără Dumnezeu. Animalele nu cunosc o abatere dela 
legile naturii dăruite de Dumnezeu, nu se opun legi
lor sădite în ele de Ziditorul! Ele nu au o altă viaţă, 
decât cea dată de Creatorul lor! 

Şi noi oamenii? Cât ar trebui să ne ruşinăm de 
ele? Câtă micime de suflet în noi, câtă ură, cât sun
tem de păcătoşi, cât suntem de nebuni? 

Şl pentrucă omul — aşa e firea lui — până nu 
vede, nu crede, oare nu se află un model de viaţă, 
un exemplu viu pentru el? Da, există! este Iisus Hris-
t o s ! ! ! Cel-ce trăieşte după modelul pus înaintea o-

chilor lui, după exemplul viu Iisus, acela îşi are în 
sufletul său pe Dumnezeu. Inima lui simţeşte, iar gura 
lui v i zice: volesc să rup orice legătură care mă ţine 
încătuşat în păcat, volesc să îndeplinesc poruncile, vo
lesc să întru în împărăţia cerească şi volesc să mă 
apropii de Atotputernicul meu Tată. Ş atunci sufle
tul lu! îşi desfăşoară maiestos aripile gata de zbor şi 
nimic nu-1 mai poate opri. Ei şi-a ales împărăţia unde 
să se aşeze, îşi ia avântul spre împărăţia luminată de 
nemijlocita apropiere a lui Dumnezeu, pentruca ajuns 
acolo să se proştearnă înaintea măreţiei celui Atotpu
ternic. Acesta este scopul, pentru care a fost el creat. 

Cocorii îş iîndreaptă zborul spre meleagurile calde, 
departe peste văi şi munţi. Sufletul omului trebue să-şl 
ia avânt spre împărăţia cerească. Fericit cel ce are 
dorul de patrie, căci acela cu voinţa, cu inima şi su
fletul perzistent va ajunge odată să z i c i : sunt acisă, 
în ţara m e a ! 

t [ • Tisch-Ri. 

Nu vă împotriviţi! 
La anume adunări li-se spune sătenilor să nu 

lucreze pământul, fiindcă nu mai „rentează", nu mai 
aduce câştig. 

Sătenii să iea bine aminte cine vo.'beşte aşa ş! 
în loc să strige „Nu mai punem plugul", să se fereas
că de asemenea sfaturi stricătoare, care pregătesc 
ruina ţării şl, odată ce se dărîmă ţara, toţi ne ducem 
odată cu dânsa. 

Cel cari îndeamnă la părăsirea câmpului... acela 
pot să fie duşmani ai României, puşi anume ca să 
fiecărească aşa... Săteanul lucrează cu braţele lui şi 
ale familiei lui. Orice ar culege, încă-i e de folos ca 
să ţie casa, iar timpul, pe care 1-a întrebuinţat, la ce 
alta ar putea să-1 întrebuinţeze? Iar datoriile şi dările 
la Stat, ori lucrează ori nu, tot trebue să le plătească. 

Atunci de ce să nu lucreze pământul? 
N. LARGA. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
M. Sa Regele Carol Ia Timişoara. 
P. S. Sa Episcopul nostru Dr. Grigorie 

Gh. Comşa a primit aviz din Bucureşti că, 
Sâmbătă în 2 Mai a. c, M. Sa Regele nostru 
Carol va sosi la Timişoara. Suveranul va fi 
însoţit de A. S. Regală Principele Nicolae, de 
d. prim ministru Nicolae lorga şi alte persoane 
marcante din viata noastră publică. 

Sâmbătă dimineaţa la orele 10 P. S. Sa 
Episcopul Grigorie va servi Te-Deum la bi
serica ortodoxă din Fabric, la care va parti
cipa M. S. Regele cu întreaga Sa suită. 

După masă va vizita oraşul, tar seara se 
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va da la Teatrul naţional o reprezentaţie de 
gală în onoarea Suveranului. 

Duminecă oraşul Timişoara va da un 
prânz în cinstea M. Sale, care după masă va 
asista la diferite concursuri. 

In vederea sosirii M. Sale, oraşul Timi
şoara face pregătiri febrile ca să-t facă o 
primire cu adevărat împărătească. 

In momentul când M. Sa Regele nostru 
păşeşte mai întâi ca Suveran pe pământul e-
parhtei noastre, urăm iubitului nostru Suveran, 
Bun sosit şi strigăm cu sinceritate; Trăiască 
Regelel 

0 femeie naşte patru copii. In (ară la noi copiii, 
cei mai mulţi, se nasc în familiile sărace şi se întâm
plă să se nască câte odată ş! câte doi, mai rar şi câ
te trei şi foarte rar câte patru de odată. Unul de a-
ceste cazuri rare s'a întâmplat în comuna Viforâta 
jad. Dâmboviţa, unde la 4 Aprilie, a. c , femeia Mă
ria Nicolae Iiie Vasilie a născut patru copii: trei fete 
şi un băiat. Mama, care are încă cinci copii, a mai 
adăogat diatr*o dată încă patru prunci, voinici şi să
nătoşi. 

f loan Ştefea. Suntem anunţaţi de trecerea Ia 
cele eterne a veteranului nostru preot loan Ştefea din 
Stela. 

Părintele Ştefea trece Ia cele eterne în etate de 
77 an', după ce a servit la altarul Domnului cu de
votament preoţesc 45 de ani. 

Pentru serviciile prestate ca preot bun, părintele 
Stefea fusese distins de răposatul Episcop I. I. Papp 
cu brâu roşu. 

Dumnezeu să 1 odihnească cu cei drepţi. 

Nr. 2464/1931. 

Comunicat. 
Sf. Sinod, cu adresa Nr. 743 din 6 Aprilie 

1931, ne comunică în copie următoarea adresă 
a Ministerului Armatei, Nr. 4224 din 21 Iunie 
1926, către Mitropolia Ungro-Vlahlei: 

„P. S. S. Episcopul Iuliu Hossu din Gherla, 
s'a plâns Domnului Prim Ministru că repre
zentanţii Armatei l-au tulburat in oficierea 
slujbei religioase pentru pomenirea eroilor. 

Ancheta ordonată de noi, pentru soluţio
narea acestui regretabil incident, a făcut să 
reiasă nevoia de a se reaminti înalţilor Prelaţi 
de toate riturile, că Biserica Ortodoxă este 
aceea la care trebue să se oficieze serviciul 
religios, indiferent de gradul pe care îl are 
preotul; iar programul oficial, odată stabilit, 
trebue respectat de toate confesiunile''. 

Cucernicii preoţi se vor conforma celor 
de mai sus. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 
24 Aprilie 1931. f Grigorie 

i t ^ ^ i ^ iuti,» Episcop. 

Nr. 2570/1931. 

Comunicat. 
Ministerul Instrucţiunii Publice şi al Cul

telor cu Nr. 43856/4509 din 17 Aprilie a. c. 
ne-a înaintat în copie următoarea adresă a Mi
nisterului Muncii, Sănătăţii şi Ocrotirilor So
ciale Nr. 18175/1931: „Copie după adresa Mi
nisterului Muncii, Sănătăţii şi Ocrotirilor So
ciale Nr. 18175/931, înreg. la Nr. 43856/1931, 
Către Ministerul Instrucţiuni Publice şi al Cultelor. 

Avem onoare a Vă ruga să binevoiţi a 
aduce la cunoştinţa organelor de sub ordine, 
că sub nici un motiv Ministerul nu admite a 
se da autorizaţiuni de a se construi cavouri în 
curţile şi grădinile bisericilor şi a cere după 
aceea autorizaţiunea de înhumare. — Prin acest 
procedeu, prin care se încalcă art. 2 din 
Regulamentul pentru înmormântări, Ministerul 
este pus, de multe ori, în faţa faptelor împlinite. 

Diverşi particulari, de cele mai multe ori lo
cuitori, ori preoţi ai satelor, îşi construiesc ca
vouri în curţile bisericilor, cu autorizaţia tacită 
a organelor administrative (Prefect, Primar,' 
Pretor etc....) sau bisericeşti şi apoi cer auto
rizaţie de înhumare Ministerului. Ori acest lucru 
constltue un procedeu ilegal şl contrar legii şi 
Regulamentului pentru înmormântări. Pentru a 
se urma calea legală, Vă rugăm să binevoiţi 
a dispune ca pe viitor, ori ce asemenea auto
rizaţie, să nu fie dată, până nu ni-se înaintează 
cererea cu schiţa de planul indicând situaţia 
locului şi distanţei faţă de biserică şl de cea 
mai apropiată locuinţă din sat, pentru a se 
obţine din partea acestui Minister autorizaţia 
din punct de vedere sanitar şi aceasta cu ex-
cepţiuni numai pentru persoanele care au slujit 
ani dearândul în folosul bisericei. De altfel, ori 
ce autorizaţie, care se va da fără respectarea 
regulamentului pentru înmormântări, va aduce 
dela sine o neaprobare a noastră, iar persoana 
care a acordat-o rămâne singură răspunzătoare*, 
p. Ministru ss. Indescifrabil. Şeful serv. ss. Kessim. 

Ceeace aducem la cunoştinţă Oficiilor şi 
corporaţiunilor parohiale, spre ştire şi strictă 
conformare. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 
24 Aprilie 1931. f Grigorie 

Episcop-



Nr. 2663/1931. 

Ordin Circular. 
Având în vedere art. 18 al Statutului pentru 

organizarea Bisericii ortodoxe române, referi
tor la conferinţele preoţeşti, — pentru anul 
1931, — fixăm tema: „Cum îşi poate asigura 
preotul colaborarea mirenilor?" 

Fiecare preot va răspunde în scris la acest 
obiect. 

Protopopul va examina răspunsul fiecărui 
preot în parte. 

La conferinţă doi preoţi vor citi răspun
surile lor, apoi se va desbate asupra acestui 
obiect. 

Rezultatul dezbaterilor se va lua în pro
cesul verbal al conferinţei, care se va înainta 
aici până la 1 Septemvrie a. c. 

Fiecare protopop va fixa termenul acestei 
conferinţe preoţeşti când va afla de bine. 

La tot cazul data conferinţei o va publica 
Cucernicilor Preoţi cel puţin cu 30 zile înainte. 

Participarea la conferinţe este obligatoare. 
Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 

24 Aprilie 1931. f Grigorie 
__mm^^ggg^^^^_ Episcop. 

Parohii vacante. 
Conform rezoluţiunii Veneratului Consilia Epar

hial Nr. 1426 /1931, pentru întregirea vacantului post 
de paroh din parohia de cl, HI-a din Vizma, proto
popiatul Balinţului, se publică concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Sesiunea parohială constatatoare din 32 jug. 

cad. parte arător, parte fânaţ şl un intravilan de 1/2 
jug. cad. 

2. Stolele legale. 
3. Birul legal. 
4.'Eventuală întregire dela Stat, pentru care co

muna bisericească nu răspunde. 
Reflectanţii la acest post au să-şi înainteze pe

tiţiile, instruite conform normelor în vigoare, comitetu
lui parohial pe calea P. On. Of. protopopesc ort. rom. 
din comuna Balinţ, jud. Severin şi să se prezinte în 
vre-o Duminecă ori sărbătoare în sf. biserică din Viz
ma spre a-şi arăta dexteritatea în tipic şi cântare, 
respective în oratorie. 

Reflectanţii sunt poftiţi a se prezenta, înainte de 
a-şi înainta cererea de concurs, înaintea Of. proto-
presbiteral spre a dovedi, că sunt îndreptăţiţi să re
flecteze la această parohie, iar întrucât ar fi din altă 
dieceză, sunt poftiţi, înainte de înaintarea concursului, 
a se prezenta la P. Sf. Sa Domnul Episcop din Arad 
spre a-i cere înalta încuviinţare de a concura la a-
cest post. 

Dat în şedinţa consiliului parohial din Vizma, 
ţinută la 1 Ianuarie 1931, în conţelegere cu Ioan Tri-
fu protopresbiter tractual. 
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Conform resoluţiunli Ven. Consiliu Eparhial Nr. 
6619/930, pentru îndeplinirea parohiei întâia vacantă 
din Macea, care este de clasa primă, se publică din 
nou concurs cu termen de 30 zile, socotite dela pri
ma publicare în organul «Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Una sesiune parohială în extindere de 32 jugh. 

cadastrale, cu drept de păşunat. 
2. 1 şi jumătate teren arabil ca bir parohial. 
3. Stolele legale. 
4. întregirea dotaţiei dela stat. 
5. Locuinţă în natură cu grădină. 
Preotul ales va trebui să catechizeze la şcoalele 

din loc. Va suporta toate impozitele după venitul său 
preoţesc, 

Parohia fiind de clasa primă, recurenţii vor avea 
să prezinte dovezi despre pregătirea cerută pentru pa
rohii de clasa primă şi despre 8 clase de liceu şi 
bacalureat. 

Recurenţii, cu prealabila ştire a protopopului trac
tual, se vor prezenta în vre-o Duminică ori sărbătoare 
în sf. biserică din Macea, pentru a-şi arăta dexteri
tatea în rituale şi oratorie. Cererile însoţite de ad-
nexele necesare, adresate Consiliului parohial din Ma
cea, se vor înainta în termin concursual Oficiului pro
topopesc din Arad. 

Recurenţii din altă dieceză vor alătura la ce
rerea de concura actul de învoire din partea Prea 
Sfinţiei Sale Părintelui Episcop diecezan din Arad. 

Consiliul paroh. ort. rom. din Macea. 
In înţelegere cu Iraian Vaţianu m. p. protopop. 
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Pentru îndeplinirea parohiei Panlova, devenită 
vacantă prin mutarea preotului Aron Popa la Mănăştur, 
protopopiatul Balinţului, Consiliul parohial în confor
mitate cu dispoziţiunea Veneratului Consiliului Epar
hial Nr. 2367/1931 escrle concurs, cu termen de 
30 de zile dela prima publicare în organul oficios 
„Biserica şi Şcoala". Parohia e de ci. III. 

Venitele parohiei sunt: 
1. Folosinţa unei sesiuni parohiale în estenziune 

de 32 jug. pământ: 
2. Stolele legale: 
3. întregirea dela Stat, pentru care parohie na 

garantează. 
4. Casa parohială cu două camere, bucătărie 

cămară şi un intravilan. » 
Alesul va suporta toate impozitele după beneficiul 

parohial, va predica în dumineci şi sărbători, va cate-
hiza la şcoala din loc fără altă remuneraţiune. 

Cererile de concurs, instruite cu documentele 
prescrise, adresate Consiliului parohial din Paniova, 
se vor înainta of. pp. din Balinţ, iar reflectanţii se vor 
prezenta în sf. biserică în vre-o Duminecă sau săr
bătoare, spre a-şi arăta dexteritatea în cele rituale şi 
oratorice, având autorizaţia porotopopului tractual. 

Reflectanţii din altă eparhie se pot prezenta şl 
vor putea concura numai cu consensul şl binecuvân
tarea Prea Sfinţiei Sale Domnului Episcop. 

Din şedinţa Consiliului parohial ort- rom. din 
Paniova, în înţelegere cu Ioan Trifu protopop. 
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